

在已经落马的老虎案中,“家族腐败”屡屡发生,贪腐夫妻档、贪腐父子兵形成的完整的“家族腐败”利益链,牵连甚广、危害巨大。其中,又以“虎妻”们在背后对贪腐的暗合、支援影响最为恶劣。下面,让我们来看看,那些“大老虎”的夫人们以夫之名都干了些什么。

# “大老虎”的夫人们以夫之名都干了什么

## 令计划妻子谷丽萍: 广结政商朋友、隐蔽权钱交易

在令计划被调查之后,其妻谷丽萍也被带走调查,并高频率地出现在媒体的报道中,其所牵涉的人和事逐渐浮出水面,政商朋友们相继落马。值得注意的是,由媒体挖出的谷丽萍与政商朋友们的“丑闻”并不亚于其夫令计划。

公开资料显示,生于1959年4月的谷丽萍,毕业于北京大学法律系,曾任中国青少年宫协会党组书记、常务副会长。而她最为著名的身份当是“中国青年创业国际计划”(YBC)总干事。

2003年11月,谷丽萍创建了公益组织YBC,作为YBC创始人,她担任总干事至2013年。而从公开简历看,时任中央办公厅副主任的令计划恰从2003年开始主持中办的常务工作。

据公开资料介绍,YBC通过动员社会各界特别是工商界的资源,为创业青年提供导师辅导以及启动资金一技术帮助—工商网络的支持。据YBC官网介绍,截至2014年5月,YBC已成为最大的扶持青年创业的公益网络,在全国建立了64家分支机构,477个工作站和1148个服务站,103个创业青年和导师俱乐部,成功扶持青年创办企业8323家,为社会净增就业岗位超过110000个。

但在媒体的报道中,YBC则变成了谷丽萍利用公益组织的灰色地带广结政商朋友、掩盖权钱交易的主要平台。在全国建立了64家分支机构的YBC,被指以推动青年创业之名,行圈

地之实。若从这个角度看,谷丽萍贪腐的手段要比薄谷开来迂回和隐蔽。

2010年11月,谷丽萍还发起成立了瀛公益基金会,这是在国家民政部注册的非公募基金会,基金会的核心公益项目就是YBC。不过,这也被认为是“为了方便使用从各种管道收来的资金”。但来自谷丽萍方面的消息人士曾断然否认了社会上的各种指责和质疑。

不过,谷丽萍确实通过YBC为主要平台,广结商界朋友。从YBC官网上看,多家知名企业均为YBC合作伙伴。而且,谷丽萍的一些商界朋友在她出事之后,也相继被带走协助调查。

例如,浙江广厦实际控制人楼忠福在2014年12月27日被带走调查。几乎是在差不多的时间,谷丽萍的山东老乡,福日集团董事长曾显波也曾被传“失联”、“协助调查”20多天之久。

1月初,北大方正集团发布公告称,董事长魏新、CEO李友、总裁余丽、副总裁李国军应相关部门要求,协助配合调查。其中,舆论直指李友与谷丽萍关系密切,为此论调提供的依据是,谷丽萍在日本拥有的两处市价高达5亿美元的豪宅疑为李友所送。

1月30日,YBC基金会理事之一中国民生银行行长毛晓峰被带走协助调查,传闻亦称或涉及谷丽萍案件。据媒体披露,毛晓峰曾介绍谷丽萍在民生银行旗下公司民生租赁任职3年。

在媒体的公开报道中,谷丽萍还曾

是北京中青红舰科技发展有限公司和北京中青红舰文化发展有限公司的法人代表。2003年起,谷丽萍参股或经营着多家中青系公司,广泛投资互联网、教育、文化、广告等领域,并能顺利拿下项目独家代理权及销售推广渠道。而包括楼忠福等人在内的多位企业家皆成为其“生态圈”中的重要合作伙伴。

2012年12月,谷丽萍“被双规”的传闻四起,但很快遭到瀛公益基金会和YBC的否认。2013年1月19日,谷丽萍辞去瀛公益基金会常务副理事长和YBC总干事,从此淡出公众视野。

在2012年12月谷丽萍“被双规”的传闻出来之时,四川省委原副书记李春城已成为十八大后被打掉的“第一虎”。在官媒公开的报道中,李春城主政四川之时,曾在川数次接待谷丽萍。这在两人落马之后,也被媒体引为两人交好的依据。

1月刚被免职的山东省枣庄市委书记陈伟亦被指称或涉谷丽萍案。据媒体披露称,陈伟与谷丽萍交往密切,曾多次在其主政的威海、枣庄两地接待祖籍山东威海的谷丽萍。落马之前,陈伟曾接连创造多个山东省内官员升迁纪录,他在36岁成为最年轻的正厅级官员、40岁成为当时最年轻的市长。

如今,他的仕途也就此止步。

目前为止,谷丽萍案仍在继续发酵,谷丽萍的那些政商朋友中还将有哪些会被带走调查,仍是未知数。

## 苏荣妻子于丽芳: 涉猎甚广、贪得无厌

2014年6月14日,当全国政协副主席苏荣被宣布落马之后,于丽芳这个名字在新闻里爆红。

于丽芳是苏荣的第二任妻子,在苏荣担任江西省委书记期间,在江西政商界有“于姐”之称的她,被指多次染指江西的矿产资源、土地出让、房产开发、工程项目等诸多领域。而不少江西省内的高级领导以贿赂“于姐”的方式,变相贿赂苏荣,以此获得苏的信任和提拔机会。据报道,曾任江西省发改委主任、新余市委书记的李安泽为讨好“于姐”,不仅以价格千万元的傅抱石名画相送,而且被举报称其违规将300多亩土地廉价出让给“于姐”介绍来的商人朋友,致国有资产流失近10亿。

跟令计划之妻谷丽萍一样,于丽芳亦曾供职于中国民生银行,她退休后又被民生银行聘为董事会审计委员会主任。也因此,民生银行被指内设“夫人俱乐部”,多名高官夫人只领工资不上班。在2012年当地官方媒体的报道中,民生银行赣州分行的开业典礼上,于丽芳以民生银行董事会审计委员会主任的身份出现。

于丽芳还特别热衷艺术收藏,从景德镇运走的陶瓷收藏无数。

在江西,于丽芳的身影频繁地出现在那些有利可图的领域,也因此留下了一个贪得无厌的骂名。

## 白恩培妻子张慧清: 升官发财的“夫人路线”

2014年8月29日,全国人大环境与资源保护委员会副主任委员、云南省委原书记白恩培涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。一个多月之后,张慧清被撤销云南省政协常委、委员资格。

张慧清是白恩培的第二任妻子。据媒体报道称,张此前曾是一名服务员,在成为白恩培的妻子后,从一个小招待所的服务员起步,后成为云南电网公司党组书记。张慧清还有另一个身份:某知名商学院校友会云南分会会长。该知名商学院官网的信息显示,2011年1月,该商学院校友会云南分会换届选举大会在昆明举办,云南分会张慧清会长与数十位云南校友共同出席了此次活动。多位云南省政要及商界大佬出现在换届之后的云南分会服务团队名单中,分别担任副会长和秘书长,其中就包括2014年落马的云南省原副省长沈培平。

据媒体报道称,凡与张慧清交好的,官员升官,商人发财。而四川汉龙集团的刘汉在结识了白恩培之后,也走“夫人路线”。据称,去云南省委大院拜年时,刘汉还送过翡翠手镯、钻石、名表等礼品。(据《环球时报》)

## 薄熙来妻子薄谷开来: 贪腐受贿、擅权干政

2012年8月20日,薄谷开来因经济纠纷投毒故意杀害英国商人尼尔·伍德,被判死缓。而薄熙来也因在有关人员举报薄谷开来涉嫌故意杀人以及在时任重庆市人民政府副市长王立军叛逃前后,违反规定实施了一系列滥用职权行为,最后被判定的罪名之一就有滥用职权罪。

回看两人的判决书,基本可以较为完整地概括薄谷开来在薄熙来的仕途中所扮演的角色:贪腐受贿、擅权干政。

在薄熙来案约5万字的判决书中,薄谷开来名字出现高达282次。法庭认定,1999年至2012年,薄熙来明知并认可薄谷开来、薄瓜瓜收受徐明财物折合人民币19337930.11元,并利用职务便利为实德集团谋取利益。

从法院的追诉看,在长达10余年的贪腐中,大连实德的老板徐明成为薄家唯一的金主。这与谷丽萍广泛结交商界朋友迥异,据薄谷开来称,当初也是认为徐明老实可靠因而长期结交。但从贪腐的手法上看,薄谷开来的手段相比媒体所披露谷丽萍的贪腐手段显得要简单、粗暴许多。

据徐明的讲述,薄谷开来想在法国买别墅,其主动表示由他支付全部房款。于是,2000年,薄谷开来和其法国朋友德维尔成立了由其实际拥有并控制的罗素地产公司。同年11月7日,徐明设法将323万美元汇入该公司账户,次年7月9日薄谷开来委托德维尔以罗素地产公司名义,以该款项购买了枫丹·圣乔治别墅。

薄谷开来告诉薄熙来这是由徐明出资为其在法国购买的房产,可以作为经营性物业对外出租,将来留给薄瓜瓜经营管理。薄熙来听后,对其想法表示支持。而长年以来,薄谷开来及薄瓜瓜、薄瓜瓜陪读人员张晓军出国,回国以及中途到国外旅行的机票、旅行费用均由徐明支付。

当然,徐明也通过薄谷开来从薄熙来那里获得了相应的回报。

据薄谷开来证词,徐明向其提出想收购万达足球队,她就向薄熙来推荐,并让薄熙来积极促成此事。而最后,薄熙来表态将大连足球队交给实德集团,改名大连实德,并在大连实德成立时参加了新闻发布会。

而当徐明向薄谷开来提出想在大连引进直升飞机项目,薄谷开来便将徐明的想法告知薄熙来,并让薄熙来在大连选最好的地段建设该项目。最后,薄熙来亲自到星海湾广场为该项目选址。而据时任大连市副市长刘长德的证词,该项目以租赁方式办理了用地手续,但一直没有缴纳土地租赁费用,亦未办理相关建设用地手续。

薄谷开来对于薄熙来的影响并不止于贪腐上,也延伸到了人事的安排。据薄谷开来自己讲述,自2011年5月王立军当选为重庆市副市长后,想当市委常委没能如愿,“有一次,王立军让他的女儿跟我说,当副市长不如当市委常委,他本人也在场。”

还有一次,王立军告诉薄谷开来,他能不能当市委常委,就是薄熙来一句话。“晚上薄回来我跟薄说了。薄很生气。”薄谷开来称。而据薄谷开来称,在重庆市公安局副局长郭维国的任命上,她曾向重庆市委组织部原主要领导打过招呼,郭对她比较感恩。郭维国后来在薄谷开来谋杀尼尔·伍德一案中对其进行了包庇。

最终他们均逃不过法律的制裁。